

5月14日 聖瑪弟亞 (宗徒)(慶日)

宗徒大事錄 1:15-17, 20-26

有一天，伯多祿起來站在弟兄們中間說：——當時在一起的眾人大約共有一百二十名——「諸位仁人弟兄！聖神藉達味的口，關於領導逮捕耶穌的猶達斯所預言的經文：必須應驗，他本來是我們中間的一位，分佔了這職務的一份；原來在聖詠集上曾記載說：『願他的居所變成荒土，沒有人在那裏居住。』又說：『讓人取去他的職位。』所以必須從這些人中，即主耶穌在我們中間來往的所有時期內，常同我們在一起的人中，由若翰施洗起，直到耶穌從我們中被接去的日子止，由這些人中；應當有一個同我們一起作他復活的見證人。」他們便提出了名叫巴爾撒巴，號稱猶斯托的若瑟，和瑪弟亞兩個人。他們就祈禱說：「主，你認識眾人的心，求你指示，這兩個人中，你揀選了那一個，使他取得這職務的地位，即宗徒的職位，因為猶達斯放棄了這職位，去了他自己的地方。」他們給二人拈鬮，瑪弟亞中了鬮，就列入十一位宗徒之中。——上主的話。

反省

門徒推舉了兩個人遞補猶達斯的宗徒職務，一個叫巴爾撒巴，號稱猶斯托的若瑟，另一個叫瑪弟亞。而他們選擇的條件，就是：「由若翰施洗起，直到耶穌從我們中被接去的日子止；應當有一個同我們一起作他復活的見證人。」他們祈禱，求天主親自揀選。當時，聖神還未降臨，他們以拈鬮（抽籤）的方式，選出了瑪弟亞，列入十一位宗徒之中。

這個過程讓我們看見，假如要知道天主的旨意，必須要注意以下幾點：1、有遵行天主吩咐的心；2、尋求聖經的指示；3、祈禱；4、用智慧思考。

有趣的是，不論被選出來的瑪弟亞，還是沒有被揀選出來的若瑟，他們的名字只在這裡出現，然後就沒有關於他們的事蹟。為什麼呢？或許跟後來教會的發展以保祿為中心有關，除非有相當出色的表現，否則在初期教會的歷史上是不太可能被提起，而這種情況也出現在其他宗徒身上。

雖然如此，無論有輝煌的成就，還是默默無聞，宗徒並不計較，他們一心一德將福音傳至地極，為福音捨生致命。正如今日的福音說：「不是你們揀選了我，而是我揀選了你們，並派你們去結果實，去結常存的果實」，是的，如果不是出於天主的恩寵，我們什麼也不是，連侍奉天主都不能做。同樣，如果不是天主的恩寵，可能這輩子我們都是庸庸碌碌，不知道為什麼而活，也不知道為了什麼而走完一生，但感謝天主揀選我們，要我們結出果實。

結果實的人生就是喜樂的人生，如此，生命才有滿足感，感到滿足便喜樂。當我們的祈禱蒙主應允，並實實在在光榮天主，都是常在天主愛內的結果。

行動

「你們如果實行我所命令你們的，你們就是我的朋友。」在耶穌眼中，「朋友」是一份屬靈關係，代表著天主對人的接納，以及對天人之間關係的肯定。耶穌說：「人若為自己的朋友捨掉性命，再沒有比這更大的愛情了。」耶穌願意成為我們最好的朋友，無論在何時、何地，祂都願意與我們為伴；祂了解我們的心，為我們分擔。讓我們效法宗徒們的芳表，努力在自己的崗位中，為福音作美好的見證。